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Ubezpieczenie chorobowe

+» Zasitek chorobowy - $wiadczenie wyptacane zamiast pens;ji, gdy
osoba ubezpieczona przebywa na zwolnieniu lekarskim.

Standardowa wysokosc zasitku to 80% pobieranej pensji (Sredniej
z 12 miesiecy). Zasitek w wysokosci 70% przystuguje za czas pobytu
w szpitalu. Natomiast 100% zasitek jest wyptacany m.in.,

gdy niezdolnos¢ do pracy spowodowana jest
wypadkiem w drodze do pracy lub z pracy
czy przypada na czas cigzy (takze za okres
italu).

wypftaca zasitek chorobowy?

ca, jezeli zatrudnia powyzej
ikdw, a w pozostatych

Okres wyplaty zasitku chorobowego - przystuguje przez czas trwania niezdolnosci do pracy z powodu
choroby, nie diuzej jednak niz przez 182 dni, a jezeli niezdolno$¢ do pracy zostata spowodowana gruzlicg lub
wystepuje w trakcie cigzy — nie dtuzej niz przez 270 dni.

Zasitek za czas pobytu w szpitalu przystuguje w wysokosci 70% pensji z uwagi na mniejsze wydatki
chorego w tym okresie.

Zasitek w wysokosci 100% pensji przystuguje w okolicznosciach wymienionych wyzej, a takze wéwczas, gdy
niezdolnos¢ do pracy powstata w zwigzku z badaniami kandydatéw na dawcéw komorek, tkanek i narzadéw
oraz podczas zabiegdw ich pobrania (takze za okres pobytu w szpitalu).
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% Swiadczenie rehabilitacyjne
przystuguje osobie, ktéra po
maksymalnym okresie pobierania
zasitku chorobowego (182 albo
270 dni) nadal jest niezdolna do pracy,
ale istnieje rokowanie odzyskania
zdolnosci do pracy po dalszym leczeniu
lub rehabilitacji.

Maksymalny czas pobierania swiadczenia: 12 miesiecy.

sokos¢ swi

% pensji przez pierwsze 90 dni

O niezdolnosci do pracy orzeka lekarz orzecznik ZUS lub komisja lekarska. Od orzeczenia lekarza
orzecznika mozna wnie$¢ sprzeciw do komisji lekarskiej. Na podstawie orzeczenia lekarza orzecznika
albo komisji lekarskiej ZUS wydaje decyzje w sprawie przyznania $wiadczenia rehabilitacyjnego.
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+»+» Zasitek macierzynski przystuguje ubezpieczonej
kobiecie, ktdra urodzita lub przyjeta dziecko na
wychowanie. W okreslonych sytuacjach z zasitku
macierzynskiego moze skorzystac ojciec dziecka.

Okres wyptaty zasitku zalezy od liczby dzieci
urodzonych przy jednym porodzie badz przyjetych
na wychowanie. W przypadku urodzenia jednego
dziecka lub przyjecia jednego dziecka na
wychowanie wynosi 20 tygodni.

Ojciec dziecka moze skorzysta¢c maksymalnie
z 2 tygodni zasitku macierzynskiego za okres

odpowiadajacy urlopowi ojcowskiemu.

Wysokos¢ zasitku macierzynskiego:
100% pensji (Sredniej z 12 miesiecy).

W przypadku urodzenia dziecka (przyjecia dziecka na wychowanie) pracownicy albo pracownikowi przystuguje
urlop macierzynski (urlop na warunkach urlopu macierzynskiego). Za okres tego urlopu przystuguje zasitek
macierzynski. Osoby ubezpieczone inne niz pracownicy, np. prowadzace dziatalnos¢ gospodarcza czy
zleceniobiorcy nie maja prawa do urlopu macierzyrskiego, ale przystuguje im zasitek macierzynski (za okres
odpowiadajacy urlopowi macierzyriskiemu albo urlopowi na warunkach urlopu macierzynskiego).

Okres wyplaty zasitku macierzynskiego z tytutu urodzenia dziecka wynosi:

« 20tygodni (140 dni) — w przypadku urodzenia jednego dziecka,

+ 31tygodni (217 dni) - w przypadku urodzenia dwojga dzieci przy jednym porodzie,

+ 33 tygodnie (231 dni) — w przypadku urodzenia trojga dzieci przy jednym porodzie,

+ 35tygodni (245 dni) — w przypadku urodzenia czworga dzieci przy jednym porodzie,

« 37tygodni (259 dni) — w przypadku urodzenia pieciorga i wiecej dzieci przy jednym porodzie.

Matka moze zrezygnowac z pobierania zasitku macierzyrskiego po jego wykorzystaniu przez co najmniej

14 tygodni po porodzie. Jest to mozliwe, jezeli o zasitek macierzynski za niewykorzystany okres wystapi
ubezpieczony ojciec dziecka (bezposrednio po terminie rezygnacji z czesci zasitku macierzyriskiego przez matke).
Z zasitku macierzynskiego z tytutu przyjecia dziecka na wychowanie moze skorzystac nie tylko
ubezpieczona kobieta, ale takze ubezpieczony mezczyzna.

Zasitek macierzynski w wysokosci 100% pensji (Sredniej z 12 miesiecy) przystuguje za okres urlopu
macierzynskiego, urlopu na warunkach urlopu macierzynskiego i urlopu ojcowskiego (albo okresy
odpowiadajace tym urlopom w przypadku ubezpieczonych innych niz pracownicy).

Urlop (dla os6b ubezpieczonych innych niz pracownicy

Swiacczenle e okres odpowiadajacy urlopowi)

urlop macierzynski (okres odpowiadajacy urlopowi macierzyrnskiemu) z tytutu urodzenia dziecka

urlop na warunkach urlopu macierzynskiego (okres odpowiadajacy urlopowi na warunkach urlopu
macierzynskiego) z tytutu przyjecia dziecka na wychowanie

zasitek macierzynski | yriop rodzicielski (okres odpowiadajacy urlopowi rodziecielskimu) z tytutu urodzenia dziecka albo
przyjecia dziecka na wychowanie

urlop ojcowski (okres odpowiadajacy urlopowi ojcowskiemu)
z tytutu wychowywania dziecka przez ojca
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¢ Zasitek macierzynski za okres urlopu
rodzicielskiego przystuguje po wykorzystaniu
w catosci zasitku macierzynskiego za okres
urlopu macierzynskiego. Mozna z niego
korzysta¢ przez maksymalnie 32 tygodnie
w przypadku urodzenia 1 dziecka.

+» Wysokos¢ zasitku: 100% pensji ($redniej
z 12 miesiecy) za pierwsze 6 tygodni,
a w kolejnych tygodniach — 60%.

Rodzice mogga zdecydowac sie na jednolity
okos¢ zasi okres urlopu macierzynskiego
zicielskiego. Wowczas wynosi on 80% pens;ji.

Zasitek macierzynski za okres urlopu rodzicielskiego przystuguje takze w przypadku przyjecia dziecka
na wychowanie — po wykorzystaniu w catosci zasitku macierzyrskiego za okres urlopu na warunkach urlopu
macierzynskiego. Z zasitku macierzynskiego za okres odpowiadajacy urlopowi rodzicielskiemu moga takze
skorzysta¢ osoby ubezpieczone inne niz pracownicy.

Rodzice moga dzieli¢ sie korzystaniem z zasitku macierzyriskiego za okres odpowiadajacy urlopowi
rodzicielskiemu.
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% Zasitek opiekunczy przystuguje osobom
ubezpieczonym, ktére musza zaopiekowac sie:

* chorym dzieckiem w wieku do 14 lat (60 dni
w roku),

* zdrowym dzieckiem w wieku do 8 lat (60 dni
w roku) m.in. z powodu: nieprzewidzianego
zamkniecia ztobka, przedszkola lub szkoty;
porodu lub choroby matzonka, ktory na co
dzien opiekuje sie dzieckiem, w tym pobytu
matzonka w szpitalu.

~ Zasitek przystuguje takze w przypadku opieki nad chorym cztonkiem

| rodziny (mieszkajacym w czasie choroby z ubezpieczonym), m.in.:

ieckiem powyzej 14 lat, matzonkiem, rodzicami, dziadkami,

twem, wnukami, tesciami (14 dni w roku).

ny taczny okres pobierania zasitku: 60 dni w roku.

tku: 80% pens;ji (Sredniej z 12 miesiecy).

Prawo do zasitku opiekunczego przystuguje na réwni matce i ojcu dziecka. Zasitek wyptaca sie jednak tylko
jednemu z rodzicow — temu, ktory wystapi z wnioskiem o jego wyptate za dany okres.

Zasitek opiekunczy przystuguje pod warunkiem, Ze nie ma innych cztonkéw rodziny mogacych zapewni¢
opieke dziecku lub choremu cztonkowi rodziny. Nie dotyczy to sprawowania opieki nad chorym dzieckiem

w wieku do 2 lat — w takim przypadku zasitek opiekuriczy przystuguje nawet wéwczas, gdy s inni cztonkowie
rodziny mogacy zapewni¢ dziecku opieke.

Ltaczny okres wyptlaty zasitku opiekunczego z powodu opieki nad dzie¢mi i innymi cztonkami rodziny
zréznych przyczyn (bez wzgledu na liczbe dzieci i liczbe cztonkdw rodziny wymagajacych opieki oraz bez
wzgledu na liczbe oséb uprawnionych do zasitku opiekuriczego), nie moze przekroczy¢ 60 dni w roku
kalendarzowym.
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Ubezpieczenie wypadkowe

Swiadczenia wyptacane z tego ubezpieczenia przystuguja z powodu
wypadku przy pracy lub choroby zawodowej. S3 to: zasitek chorobowy
i Swiadczenie rehabilitacyjne wyptacane w wysokosci 100% pensiji
(Sredniej z 12 miesiecy).

Dodatkowo przystuguja jeszcze m.in.:

* jednorazowe odszkodowanie — za staty lub
dtugotrwaty uszczerbek na zdrowiu, ktéry
po zakonczeniu leczenia ocenia lekarz
orzecznik lub komisja lekarska ZUS
(jego wysokos¢ to 20% przecietnego
krajowego wynagrodzenia — za kazdy
procent uszczerbku),

* renta wypadkowa — gdy w wyniku wypadku

niemozliwa jest dalsza praca zawodowa.
[ J [ J [ J [}

Wypadek przy pracy — nagte zdarzenie wywotane przyczyna zewnetrzna, ktére nastapito w zwigzku
zwykonywang pracg i spowodowato uraz lub smierc.

Choroba zawodowa - schorzenie spowodowane szkodliwymi dla zdrowia czynnikami, ktére wystepuja
w miejscu pracy lub wynikaja ze sposobu wykonywania obowigzkéw zawodowych. Lista choréb zawodowych
znajduje sie w rozporzadzeniu Rady Ministrow.

Staly uszczerbek - uraz, ktéry ogranicza sprawnos¢ i nie daje nadziei na petne wyzdrowienie.

Jednorazowe odszkodowanie z tytutu wypadku przy pracy lub choroby zawodowej za kazdy procent
statego lub dtugotrwatego uszczerbku na zdrowiu wynosi 780 zt (od 1 kwietnia 2016 r.do 31 marca 2017 r.).
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Ubezpieczenia rentowe

¢ Renta z tytutu niezdolnosci do pracy - zalezy od wydania przez
lekarza orzecznika lub komisje lekarskg orzeczenia o niezdolnosci do
pracy. Chodzi o niezdolnos¢ do pracy, a nie niepetnosprawnos¢.

O prawie do renty decyduje tez:

* data powstania niezdolnosci do
pracy oraz
* osiggniecie wymaganego stazu
(okreséw sktadkowych
. iniesktadkowych) — staz ten zalezy
. od wieku, w ktérym powstata
~ niezdolnosé do pracy.

Niepelnosprawnos¢ to nie zawsze niezdolnos¢ do pracy. Niepetnosprawnosc¢ i niezdolnos¢ do pracy to
dwa rézne pojecia. Osoby z niepetnosprawnosciag moga by¢ bowiem pracownikami réwnie dobrymi, a nawet
lepszymi od petnosprawnych. Zdarza sie, ze nawet osoby uznane za catkowicie niezdolne do pracy podejmuja
zatrudnienie - znajduja inny obszar dziatalnosci i ZUS nie narzuca tu Zadnych ograniczen. Renta z ZUS
przystuguje z tytutu niezdolnosci do pracy, a nie niepetnosprawnosci.

Staz to suma okreséw (lat, miesiecy i dni):

- sktadkowych, czyli m.in.:
V" zatrudnienia (na przykfad na podstawie umowy o prace),
v" samodzielnego opfacania sktadek na ubezpieczenie spoteczne lub ubezpieczenia emerytalne i rentowe

(na przyktad z prowadzonej dziatalnosci gospodarczej),

V' czynnej stuzby wojskowej w Wojsku Polskim,

oraz

- nieskladkowych, w czasie ktorych nie sg optacane sktadki na ubezpieczenia, ale uwzglednia sie
je przy ustalaniu prawa do renty (np. okres studiéw, pobierania zasitku chorobowego, Swiadczenia
rehabilitacyjnego).

Przy ustalaniu stazu okresy niesktadkowe nie moga by¢ dtuzsze niz 1/3 okreséw sktadkowych.

Prawo do renty z tytutu niezdolnosci do pracy przystuguje osobie, ktéra spetnia tacznie nastepujace

warunki:

« zostata uznana za niezdolna do pracy,

« ma wymagany — odpowiedni do wieku, w ktérym powstata niezdolnos¢ do pracy staz — okres sktadkowy
i nieskladkowy (wymieniony nizej),

+ niezdolnos¢ do pracy powstata w wymienionych w przepisach okresach sktadkowych lub niesktadkowych
(np. w czasie ubezpieczenia, pobierania zasitku chorobowego, opiekuriczego, Swiadczenia
rehabilitacyjnego) albo nie pézniej niz w ciggu 18 miesiecy od ustania tych okreséw.

Staz (okres sktadkowy i niesktadkowy) wymagany do przyznania renty z tytutu niezdolnosci do pracy:
+ 1 rok - jezeli niezdolno$¢ do pracy powstata przed ukoriczeniem 20 lat,
« 2 lata - jezeli niezdolnos$¢ do pracy powstata w wieku powyzej 20 do 22 lat,
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+ 3lata - jezeli niezdolno$¢ do pracy powstata w wieku powyzej 22 do 25 lat,
+ 4 lata - jezeli niezdolnos$¢ do pracy powstata w wieku powyzej 25 do 30 lat,
« 5lat - jezeli niezdolno$¢ do pracy powstata w wieku powyzej 30 lat.

Na jak dlugo przyznawana jest renta z tytutu niezdolnosci do pracy?

Zwykle niezdolnos¢ do pracy jest orzekana przez lekarza orzecznika ZUS lub komisje lekarska na okres

nie dtuzszy niz 5 lat. Niezdolnos¢ do pracy jest orzekana na okres dtuzszy niz 5 lat, jezeli wedtug wiedzy
medycznej nie ma rokowan odzyskania zdolnosci do pracy przed uptywem tego okresu. Renta z tytutu
niezdolnosci do pracy przystuguje na okres, na jaki orzeczona zostata niezdolnos¢ do pracy.

Po wygasnieciu prawa do renty mozna starac sie o kolejna rente, jezeli nie zostata odzyskana zdolnos¢ do
pracy.
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¢ Renta rodzinna - przystuguje cztonkom rodziny osoby zmartej, ktéra
w chwili Smierci miata prawo do emerytury lub renty z tytutu
niezdolnosci do pracy albo spetniata warunki do ich uzyskania.

Do renty rodzinnej majg prawo m.in. dzieci wtasne i przysposobione
osoby zmartej, dzieci drugiego matzonka.

Wysokos¢ renty rodzinne;j:

— dla jednej osoby — 85%
swiadczenia, ktore
przystugiwatoby zmartemu,

— dla dwdch oséb — 90%,

— dla trzech i wiecej
0s6b — 95%.

Renta rodzinna przystuguje takze uprawnionym cztonkom rodziny osoby, ktéra w chwili $mierci pobierata
zasitek przedemerytalny, Swiadczenie przedemerytalne lub nauczycielskie Swiadczenie kompensacyjne

(w takim przypadku przyjmuje sie, ze osoba zmarta spetniata warunki do uzyskania renty z tytutu catkowitej
niezdolnosci do pracy).

Wszystkim uprawnionym cztonkom rodziny przystuguje jedna faczna renta rodzinna. Jest ona w razie
koniecznosci dzielona po réwno miedzy wszystkich uprawnionych.

Dzieci wlasne, dzieci drugiego matzonka i dzieci przysposobione maja prawo do renty rodzinnej:

- do ukonczenia 16 lat,

- jesli przekroczyly 16 lat — do ukoriczenia nauki w szkole, nie diuzej jednak niz do osiaggniecia 25 lat (jezeli
dziecko osiggneto 25 lat na ostatnim roku studiéw w szkole wyzszej, prawo do renty rodzinnej przedtuza sie
do zakoriczenia tego roku studiow),

+ bez wzgledu na wiek, jezeli staty sie catkowicie niezdolne do pracy oraz do samodzielnej egzystencji lub
catkowicie niezdolne do pracy w tym okresie.
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+» Zasitek pogrzebowy - przystuguje

osobie, ktdra pokryta koszty pogrzebu
osoby ubezpieczonej lub pobierajace;j

Wysokos¢ zasitku
pogrzebowego:

maksymalnie 4 tys. zi.

swiadczenia z ZUS.

= Oy
:.@%

Jezeli pogrzeb organizuje
cztonek rodziny,
swiadczenie nalezy mu sie
w petnej wysokosci bez
wzgledu na wysokos¢
poniesionych kosztow.

Jesli pogrzeb organizuje
ktokolwiek inny, zasitek
jest wyptacany

w wysokosci poniesionych
kosztéw — maksymalnie

4 tys. zt.
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